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Psihologia este ştiinţa centrată pe om, 
pe personalitatea acestuia, urmând modul în 
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care acesta se manifestă şi acţionează în me-
diul său fizic, dar mai ales social. Psihologia 
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este un sistem multistratificat de discipline 
teoretice şi practice, genetice şi experimen-
tale, de ramură a disciplinelor psihologice 
adecvate celor mai diverse genuri şi forme de 
activitate umană.

Psihologia judiciară, ca ştiinţă şi prac-
tică, se adresează tuturor categoriilor de 
specialişti care într-un fel sau altul participă 
la înfăptuirea justiţiei şi ale căror decizii au 
influenţă asupra vieţii celor aflaţi sub lege. 
Aceasta este, de fapt, o combinaţie de psiho-
logie generală şi psihologie socială, fiind apli-
cată domeniului criminalităţii ca formă speci-
fică a activităţii umane.

Psihologia generală este o disciplină 
prin excelenţă teoretică şi fundamentală pen-
tru celelalte ramuri ale sistemului ştiinţelor 
psihologice. Evidenţiază condiţiile şi facto-
rii care determină dezvoltarea vieţii psihice. 
Studiind natura psihicului uman şi procesu-
alitatea acestuia, precum şi modalităţile sale 
specifice de manifestare, psihologia generală, 
ca ştiinţă, dezvoltă un sistem de concepte psi-
hologice adecvate.

Psihologia socială este o ştiinţă parti-
culară, relativ independentă, care studiază 
fenomenele şi faptele psihosociale individu-
ale, de grup, colective, care decurg din co-
municarea şi interacţiunea dintre oameni în 
toate activităţile lor sociale şi se manifestă 
în concepte, motivaţii, atitudini, credinţe, 
opinii, comportamente, mentalităţi, tradiţii, 
dispoziţii, sentimente etc.

Domeniul psihologiei criminalistice 
este, în esenţă, devianta, comportament care 
se abate de la normele morale sau juridice do-
minante într-o anumită cultură.

Obiectul psihologiei criminalistice este 
studiul şi analiza complexă a comportamen-
telor umane implicate în procesul judiciar 
(omul aflat într-o situaţie specială).

Psihologia judiciară studiază carac-
teristicile psihosociale ale participanţilor la 
acţiunea judiciară (infractor, victimă, martor, 
anchetator, magistrat, avocat, parte civilă, 
educator etc.), modul în care aceste caracte-
ristici apar şi se manifestă în condiţiile con-

crete şi speciale ale interacţiunii lor în trei 
faze ale faptei penale: faza postpenală, faza 
penală propriu-zisă şi faza postcriminală [1].

Psihologia judiciară se adresează în pri-
mul rând specialiştilor în justiţie, care, prin 
natura activităţii lor, se ocupă de persoane 
implicate în situaţii penale şi ale căror decizii 
le pot influenţa destinul. Actul de dreptate nu 
poate fi înţeles şi acceptat în afara dezidera-
tului care guvernează intenţia legiuitorului, şi 
anume de a afla adevărul. Numai astfel se poa-
te garanta scopul procesului penal: „constata-
rea la timp şi completă a faptelor constitutive 
de infracţiuni” [2]. Procesul penal trebuie să 
contribuie la apărarea statului de drept, la 
ocrotirea persoanei, la drepturile şi libertăţile 
acesteia, la prevenirea infracţiunilor precum 
şi la educarea cetăţenilor în spiritul respectă-
rii legilor.

Psihologia judiciară impune o serie 
de cerinţe fără a căror îndeplinire actul de 
justiţie rămâne un exerciţiu steril, tehnic, lip-
sit de credibilitate şi forţă.

Introducere. Problematica persona-
lităţii umane abordată multidisciplinar cu-
noaşte azi un interes deosebit în cercetările 
teoretice şi aplicative din numeroase domenii 
ştiinţifice şi practice, inclusiv în ce priveşte 
personalitatea infractorului.

O vastă literatură de specialitate rele-
vă convingător eforturile care se fac în acest 
domeniu spre înţelegerea cât mai profundă şi 
mai cuprinzătoare a comportamentului anti-
social la infractor.

Ideea după care nu ne preocupă in-
fractorul, ci omul – în esenţă personalitatea 
acestuia supusă transformării în scopul recu-
perării acelui care a încălcat legile pentru a fi 
redat societăţii ca element util – devine vita-
lă în cazul infractorilor care, aflându-se încă 
în faza de formare, sunt mult mai receptivi, 
mai sensibili la acţiunile factorilor de mediu 
social, ceea ce sporeşte şi accelerează şansele 
de influenţare pozitivă a evoluţiei personali-
tăţii acestora şi implicit a comportamentului 
lor moral şi social, în aceeaşi măsură pot avea 
influenţă experienţele negative cu repercusi-
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uni uneori destul de târzii. În esenţă, ambele 
aspecte întăresc ideea că trebuie să ne preo-
cupe mai mult ceea ce va deveni infractorul 
(viitorul lui) decât ceea ce acesta a făcut (fap-
tele comise).

Este, de altfel, perspectiva prin prisma 
căreia poate fi remarcată importanţa pe care o 
reprezintă personalitatea infractorului pentru 
toţi cei care au preocupări în sfera reeducării, 
reintegrării sociale şi implicit a prevenirii, in-
clusiv pentru comunitate.

Activitatea de exploatare şi cunoaştere 
a personalităţii infractorului poate să asigu-
re, după părerea noastră, atât remodelarea 
fiecăruia conform naturii sale, în funcţie de 
vocaţia şi posibilităţile de care dispune, cât 
şi organizarea unui cadru şi a mediu pedago-
gic apte să răspundă permanent la nevoile de 
adaptare ale infractorului la munca şi viaţa 
socială reală, numai dacă această activitate 
educativă este integrată şi ţine seama de pro-
cesele de modernizare şi perfecţionare ce au 
loc în viaţa reală. În, alt mod proiectele cu 
privire la viitorul minorului ar putea intra în 
contradicţii cu cerinţele şi exigenţele societă-
ţii faţă de infractor, ceea ce s-ar traduce până 
la urmă în eşecuri pe linia reintegrării sociale 
a acestuia şi implicit a prevenirii săvârşirii de 
fapte antisociale. 

Scopul şi sarcinile lucrării. Scopul 
cercetării constă în determinarea bazelor te-
oretice, metodologice şi juridice ale persona-
lităţii infractorilor din perspectiva dreptului 
penal şi al ştiinţei criminologiei.

Pentru a realiza acest scop, au fost sta-
bilite următoarele sarcini:

– determinarea şi concretizarea noţiu-
nii, obiectului, statutului ştiinţific, sistemului, 
şi principiilor de formare a personalităţii in-
fractorilor;

– analiza şi precizarea noţiunilor per-
sonalităţii infractorilor, stabilirea criteriilor 
ştiinţifice ale clasificărilor şi tipologiilor per-
sonalităţii infractorilor;

– investigarea conceptului de meca-
nism al comportamentului infracţional şi al 
rolului situaţiei în mecanismul infracţiunii;

– generalizarea şi analiza cercetărilor 
mecanismului infracţiunii prin prisma per-
sonalităţii şi comportamentului infractorului;

Baza metodologică şi teoretico-
ştiinţifică. Suportul metodologic al lucrării 
îl constituie tezele fundamentale ale filozofiei, 
teoriei generale a statului şi dreptului, crimi-
nologiei, victimologiei, dreptului penal, drep-
tului procesual-penal, criminalisticii, psiholo-
giei, sociologiei, precum şi ale altor discipline 
socio-umane şi juridice care reflectă tema 
investigată. Caracterul complex şi interdis-
ciplinar al studiului determină diversitatea 
metodelor, procedeelor şi tehnicilor utilizate: 
metode generale (sistematică, logică, istorică, 
comparativă, tipologică, modelarea); metode 
şi tehnici sociologice şi psihologice (obser-
varea, interviul, metoda aprecierilor date de 
experţi), juridice (formal juridică, juridică 
comparată), statistice (analiza statistică, gru-
parea şi centralizarea statistică) [3].

Personalitatea umană ca realitate speci-
fică, originală, rămâne sistemul fundamental 
de referinţă pentru toate relaţiile şi activităţi-
le sociale, inclusiv pentru cele pe care le im-
plică şi determină delincvenţa juvenilă.

De altfel, vârsta infractorităţii (inclusiv 
cea în înţelesul legii penale) nu este altceva 
decât un reper al unui stadiu de evoluţie al 
oricărui individ spre starea de adult (dezvol-
tare ontogenică), a unei existenţe care-şi face 
loc în societate – o etapă cronologică, mai 
bine spus. Este ceea ce ne trimite la observa-
ţia lui H. Wallon potrivit căreia „copilul creşte 
nu conform cu ceea ce este el în fiecare mo-
ment, ci conform tipului pe care trebuie să-l 
realizeze ca adult” [4].

Cu alte cuvinte, conceptul de personali-
tate, privit în sensul său generic, circumscrie 
şi include în structura sa o realitate pe care 
o parcurge orice individ pe traiectoria proce-
sului dialectic al devenirii şi afirmării sale în 
viaţa socială (nu poţi ajunge matur înainte de 
a fi infractor), bineînţeles cu particularităţile 
date de imensa variabilitate şi infinitate uma-
nă, „căci prima asemănare dintre oameni este 
aceea că sunt fiecare unici” [5].
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Putem desprinde din cele ce preced că 
infractorul, ca personalitate, fără a ignora par-
ticularităţile ce le reflectă în conduita sa, se 
încadrează în mod firesc în aceeaşi schemă de 
evoluţie [6]. Ca atare, el nu poate fi dislocat din 
cadrul său normal de viaţă şi din contextul per-
sonalităţii umane atunci când i se analizează 
comportamentul anormal, după cum infracto-
rul nu poate fi izolat, de regulă, nici de colecti-
vităţile şcolare sau de muncă, deci de societate, 
atunci când face obiectul reeducării.

Majoritatea criminologilor, încă din 
cele mai vechi timpuri, au stabilit că indivizii 
umani pot fi uniţi în anumite clase sau gru-
puri în funcţie de posedarea unor trăsături 
comune de natură biologică sau socială. Aşa a 
apărut noţiunea de tip, tipuri de criminali sau 
tipologii criminale. Dar nici o tipologie clasică 
sau contemporană nu reuşeşte să întruneas-
că toată varietatea personalităţilor umane, 
noţiunea de „tip” fiind un construct mental, 
care ne facilitează procesul de ordonare a re-
alităţii sociale, servind drept etaloane a căror 
cunoaştere ne poate oferi o înţelegere şi o tra-
tare a comportamentului individului studiat. 

Ştiinţa criminologică, confruntând-se 
cu aceste probleme a recurs la ştiinţa tipolo-
giei, „care se ocupă cu clasificările în tipuri şi 
criteriile după care acestea se fac”, cu descrie-
rea tipurilor şi metodelor prin care aceştia pot 
fi determinaţi. Această ştiinţă preconizează 
existenţa unor grupe de persoane, a unor ca-
tegorii de criminali cu trăsături asemănătoa-
re. Persoanele cu astfel de trăsături alcătuiesc 
şi aparţin aceluiaşi tip, formând un model 
care le reprezintă. În acest mod, tipul este un 
concept, o idee, o schemă care reprezintă pe 
toţi cei care au asemenea trăsături şi fac parte 
din acelaşi grup sau categorie [7].

Totodată, în literatura criminologică, 
de obicei, sunt utilizaţi termenii „tipologie” 
şi „clasificare”. Este evident că noţiunile de 
„clasificare” şi „tipologie” nu sunt identice şi 
diferă atât după volum, cât şi după conţinut. 
Prin „clasă” (grupă) se subînţelege totalitatea 
obiectelor, fenomenelor, care posedă o par-
ticularitate, o calitate comună, iar prin „cla-

sificare” – distribuirea pluralităţii de obiecte 
sau fenomene în grupe după un semn comun 
caracteristic fiecărei grupe. În noţiunile date, 
semnul, particularitatea clasificatoare nu este 
concretizată în conţinutul său şi, respectiv, 
acesta poate fi oricare semn caracteristic unei 
grupe de obiecte sau fenomene [8].

Pentru prevenirea şi combaterea reuşi-
tă a faptelor infracţionale ce atentează la teza-
urul cultural, este extrem de importantă rea-
lizarea unor studii complexe, care ar elucida 
ansamblul caracteristicilor social-demografi-
ce şi psihologice ale personalităţii celor care 
săvârşesc asemenea infracţiuni. 

Însăşi personalitatea infractorului este 
unul din componentele principale ale obiec-
tului de cercetare al Criminologiei. Crimino-
logii studiază personalitatea infractorului din 
perspectiva relevării rolului ei în etiologia 
actului infracţional şi utilizării posibilităţi-
lor de influenţare asupra acesteia pentru a 
nu admite repetarea acţiunilor infracţiona-
le. Din punctul de vedere al criminologiei, 
anume personalitatea infractorului poartă în 
sine cauzele săvârşirii infracţiunii, este veriga 
principală a întregului mecanism al compor-
tamentului criminal, iar acele particularităţi 
ale ei care generează un astfel de comporta-
ment trebuie să formeze obiectul nemijlocit 
al profilaxiei, inclusiv al atentatelor împotriva 
valorilor culturale.

În literatura ştiinţifică de specialitate 
există mai multe abordări cu privire la pro-
blema personalităţii infractorilor care comit 
atentate infracţionale împotriva valorilor cul-
turale

Astfel, până nu demult, la studierea per-
sonalităţii infractorului, accentul principal se 
punea pe caracteristicile social-demografice 
(sexul, vârsta, profesia etc.). Autorul rus A. 
Kurajov consideră că asemenea cercetări sunt 
puţin utile pentru activitatea practică. „Pen-
tru prevenirea şi descoperirea infracţiunilor, 
menţionează el, sunt mult mai importante 
caracteristicile social-psihologice, completate 
cu indicatori criminologici şi criminalistici. 
Anume aceste caracteristici formează „por-
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tretul” unui anumit tip de infractori, care, la 
rândul său, favorizează organizarea activită-
ţilor de prevenire şi descoperire a infracţiu-
nilor” [9].

Aşadar, personalitatea infractorului 
este un concept criminologic complex care in-
clude 2 noţiuni:

 – noţiunea psiho-socială de personali-
tate;

 – noţiunea juridico-penală a infractoru-
lui.

Iată de ce, în cadrul tuturor curentelor, 
teoriilor, şcolilor criminologice, personalita-
tea infractorului a fost şi este definită în mod 
diferit. La sistematizarea modului de definire 
a conceptului indicat, trebuie să reieşim din 
principalele orientări criminologice, şi anume:

 – orientarea biologică;
 – orientarea psihologică;
 – orientarea sociologică.

În cadrul orientării biologice, persona-
litatea infractorului este sinonimă cu „indi-
vidualitatea fizică şi patologică”, adică cu o 
sumă de stigmate, care configurează portre-
tul. Conform concepţiei bio-tipologice, com-
portamentul omului depinde de tipul consti-
tuţiei anatomice. În anumite condiţii, tipul 
constituţiei anatomice contribuie într-o mare 
măsură la inadaptarea socială.

Printre teoriile bio-tipologice se numă-
ră şi teoria lui Kretschmer, „teoria constituţiei 
predispozant delincvenţiale”. După el, princi-
palele tipuri bio-tipologice sunt:

a) tipul picnic;
b) tipul atletic;
c) tipul astenic;
d) tipul displastic.
Tipul picnic se caracterizează prin sta-

tură medie, faţa rotundă, gât scurt şi gros, 
pântece rotund şi care este comunicabil.

Tipul atletic se caracterizează prin sta-
tură medie, musculatură dezvoltată, uneori 
puternic fizic, autoritar.

Tipul astenic se caracterizează prin sta-
tură înaltă, este slab, cu umeri drepţi, faţa 
prelungită, burtă trasă, rezervat, puţin comu-
nicabil.

Tipul displastic este asocial, retras şi di-
ficil în relaţiile cu alţi oameni.

Dintre coordonatele biologice ale 
personalităţii infractorului, evidenţiem vâr-
sta şi sexul infractorului. Vârsta infractorului 
reprezintă o trăsătură individuală a perso-
nalităţii, care ne indică nivelul de dezvoltare 
bio-psiho-social al acestuia. Astfel, vârsta ca-
racterizează gradul de dezvoltare a aptitudi-
nilor fizice ale persoanelor, şi anume:

 – forţa fizică;
 – dezvoltarea instinctelor, inclusiv a ce-

lor sexuale.
La fel, vârsta caracterizează nivelul 

dezvoltării psihice, intelectul persoanei. Vâr-
sta caracterizează nivelul dezvoltării sociale 
(profesia persoanei, starea civilă, experienţa 
de viaţă etc.).

Criminologia cunoaşte 5 categorii de 
vârstă:

 – copilăria;
 – adolescenţa;
 – tinereţea;
 – vârsta adultă;
 – vârsta a treia.

Statistica relatează că pentru vârsta co-
pilăriei şi adolescenţei, ponderea o deţin in-
fracţiunile contra persoanei, bazate pe aplica-
rea forţei fizice.

Pentru vârsta adultă, ponderea o deţin 
criminalitatea profesională şi cea organizată. 
Pentru vârsta bătrâneţii, ponderea o deţine 
recidivarea unor fapte comise în perioada 
adultă.

Sexul reprezintă ansamblul trăsăturilor 
morfologice şi sociale, prin care indivizii se 
împart în:

a) bărbaţi;
b) femei.
În cadrul orientării psihologice, accen-

tul în formarea personalităţii se pune pe fac-
torii individuali, subiectivi. În această ordine 
de idei, se înscrie teoria personalităţii crimi-
nale a lui Pinatell. Conform concepţiei per-
sonalităţii criminale, criminalul are un şir de 
trăsături de bază cum ar fi următoarele:

–  egocentrismul, prin care criminalul 
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se dovedeşte a fi egoist şi foarte individualist;
–  labilitatea, după care criminalul are 

o construcţie psihică şi morală schimbătoare;
–  lipsa de afectivitate, prin care crimi-

nalul se manifestă lipsit de milă, de căinţă, de 
simpatie;

–  agresivitatea, unde criminalul are 
tendinţe spre violenţe şi cruzime.

În concluzie, Pinatell susţine că perso-
nalitatea criminală există cu două condiţii:

a) ea trebuie să întrunească toate trăsă-
turile de mai sus;

b) persoana dată trebuie să prezinte o 
stare de pericol social.

Pentru caracterizarea personalităţii, se 
utilizează particularităţile psihice, şi anume:

– temperamentul;
– caracterul;
– aptitudinile;
– inteligenţa.
Aceste particularităţi psihice iau parte 

nemijlocit la constituirea personalităţii in-
fractorului, ele formând ansamblul însuşiri-
lor, stărilor şi proceselor de natură subiectivă 
ale individului, determinate de mecanismele 
sale cerebrale şi interacţiunea acestora cu lu-
mea.

Temperamentul constituie ansamblul 
de particularităţi ale psihicului, determinate 
de tipul de activitate nervoasă superioară a 
individului. Deci, temperamentul este o di-
mensiune energetico-dinamică a personalită-
ţii umane, manifestată în acţiuni şi compor-
tamente.

Una din primele tipologii cunoscute în 
prezent este următoarea:

a) coleric – persoana este puternică, 
energică, predispusă spre agresivitate, crize 
nervoase;

b) sangvinic – persoana este activă, im-
pulsivă, echilibrată în sentimente, optimistă, 
rezistentă, comunicativă;

c) flegmatic – persoana este calmă, li-
niştită, răbdătoare, indiferentă la ceea ce se 
întâmplă împrejur, are o voinţă slabă;

d) melancolic – se caracterizează prin 
capacitate redusă de muncă, lipsit de rezis-

tenţă, emotiv, foarte prudent, sensibil şi este 
dependent de grupul social.

Caracterul este o totalitate a însuşirilor 
psihice şi morale ale individului uman, mani-
festate în comportamentul şi acţiunile sale, în 
atitudinile şi poziţia sa faţă de sine, faţă de al-
ţii, faţă de societate şi faţă de valorile unanim 
recunoscute ale acesteia. Între temperament 
şi caracter există o strânsă legătură, şi anu-
me că temperamentul cuprinde manifestările 
dinamice ale personalităţii, iar caracterul cu-
prinde relaţia cu lumea interioară şi cu me-
diul.

Temperamentul întotdeauna determi-
nă anumite trăsături ale caracterului. De aici 
pot fi evidenţiate mai multe tipuri de caracter, 
şi anume:

 – tipul armonios – adaptabil la mediu, 
pozitiv faţă de cerinţele sociale, optimist, so-
ciabil şi este principial;

 – tipul conflictual cu mediul – este foar-
te impulsiv, nereţinut, egoist şi care se supra-
apreciază;

 – tipul cu conflicte interne – nu poate 
armoniza raportul dintre social şi personal, se 
subapreciază, afectat de nevroze sau chiar de 
stări patologice grave;

 – tipul influenţabil – lipsit de opi-
nie, principii, este dependent de grup, uşor 
influenţabil, fără iniţiativă.

Aptitudinile reprezintă categoria în-
suşirilor psihice, care determină capacitatea 
omului de a realiza anumite performanţe în 
activitatea profesională. Aptitudinile pot fi în-
născute şi dobândite pe parcursul vieţii.

Un factor psihic important în etiologia 
crimei este capacitatea de judecată şi nivelul 
mintal al criminalului. Inteligenţa contribuie 
la rezolvarea problemelor, adoptarea decizii-
lor, alegerea comportamentului în fiecare si-
tuaţie concretă, alegerea mijloacelor pentru 
atingerea scopului.

Orientarea sociologică
În orientarea sociologică, conceptul de 

personalitate a infractorului este bazat pe ide-
ea că persoana este rezultatul influenţelor de-
terminate de factorii socio-culturali. Printre 
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teoriile de orientare sociologică se înscriu:
teoria apărării sociale;
teoria marxistă etc.
Aceste teorii acordă o mare importanţă 

influenţei factorilor sociali, în apariţia şi for-
marea, modelarea personalităţii umane. De 
exemplu, teoria marxistă defineşte persona-
litatea ca o expresie a ansamblului relaţiilor 
sociale, individul uman aflându-se într-o de-
pendenţă determinată faţă de condiţiile vieţii 
materiale. Astfel, se recunoştea influenţa de-
cisivă a factorului economic [10].

Reieşind din sarcinile acestui studiu, 
este oportun de a constata atât caracteristicile 
social-demografice, cât şi cele criminal-psiho-
logice ale personalităţii infractorului.

Investigarea personalităţii infracto-
rului şi conturarea unei tipologii presupune 
cunoaşterea aspectelor generale şi speciale 
ale acesteia (anatomice, fiziologice, psiholo-
gice, sociologice, economice, culturale etc.) 
care implicit influenţează sau determină co-
miterea infracţiunii. „Din punct de vedere al 
caracteristicilor criminal-psihologice, infrac-
torii care atentează la valorile culturale pot fi 
referiţi la una din următoarele categorii.

La prima categorie se referă persoanele 
considerate prospere în societate, care nu au 
antecedente penale şi deprinderi infracţiona-
le, dar care din anumite motive au săvârşit 
infracţiunea.

Actualmente, sunt destul de frecvente 
cazurile când sustragerile şi revânzarea valo-
rilor culturale le comit lucrătorii din sfera ar-
tei plastice, care au obligaţia de a cerceta şi a 
ocroti tezaurul istorico-cultural. Aceştia sunt 
lucrători ai muzeelor, depozitelor, galeriilor, 
organizaţiilor de pază şi protecţie, magazine-
lor de anticariat, instituţiilor de cultură şi artă 
etc. De regulă, această categorie de infractori 
sustrag personal unele din valorile culturale 
care îi interesează sau favorizează doar comi-
terea infracţiunii, devenind astfel participanţi 
ai grupurilor criminale.

Modalităţile de comitere a atentatelor 
infracţionale în privinţa valorilor culturale de 
către grupul respectiv de infractori sunt foar-

te diverse: 
– schimbarea obiectelor vechi sau a 

operelor de artă cu copii ale acestora confecţi-
onate foarte iscusit; 

– trecerea la pierderi a unor lucruri 
de valoare, fiind considerate inutilizabile, de 
proastă calitate şi imposibil de supus restau-
rării; 

– tăinuirea de la evidenţă a diferitor bu-
nuri culturale sau aprecierea acestora ca nea-
vând nici o valoare istorică sau de altă natură 
similară etc.

La categoria a doua se referă subiecţii 
infracţiunilor contra patrimoniul (hoţii, jefu-
itorii, escrocii) şi alte categorii de infractori 
care, pe lângă sustragerea patrimoniului în 
general, mai sustrag şi diferite valori culturale.

Categoria a treia o constituie profesio-
nişti, care se specializează în domeniul furtu-
rilor de anticariat şi alte valori culturale. În 
acest context, prin profesionalism criminal 
urmează de avut în vedere diversitatea acti-
vităţilor infracţionale, care constituie pentru 
infractor o sursă de existenţă de bază sau su-
plimentară şi care necesită anumite cunoştin-
ţe şi deprinderi pentru atingerea scopurilor” 
[11]. Această categorie de infractori se consi-
deră cea mai periculoasă şi, evident, cea mai 
numeroasă, deoarece săvârşesc infracţiunile 
selectiv, acţionând, de cele mai dese ori, în 
grup, cu planificarea amănunţită a activităţii 
infracţionale şi cu utilizarea celor mai perfor-
mante mijloace tehnice.

Ultima categorie de infractori o consti-
tuie persoanele tinere care comit acte de van-
dalism în privinţa operelor de artă şi a obiec-
telor vechi, rare.

Caracteristicile social-demografice ale 
infractorilor ce comit atentate împotriva va-
lorilor culturale sunt reflectate prin următorii 
parametri.

Sexul. Comiterea infracţiunilor în cauză 
nu este specifică femeilor, din considerente 
că realizarea acestora necesită forţă şi rezis-
tenţă mai mare. De aceea, marea majoritate 
a infracţiunilor de acest gen sunt săvârşite de 
bărbaţi.



LEGEA ŞI VIAŢAPublicaţie ştiinţifico-practică99
ianuarie - februarie 2022

Vârsta medie a persoanelor care sustrag 
valori culturale este de 30 ani. Totodată, in-
fractorii ce fac parte din categoria de vârstă 
20-30 de ani depăşeşte limita majoritară.

Studiile. Comparativ cu alte categorii 
de infractori, nivelul intelectual al celor care 
sustrag diverse valori culturale este mult mai 
înalt. Astfel, majoritatea aveau studii medii şi 
medii speciale, iar un aspect minoritar aveau 
studii superioare şi superioare incomplete, 
cât şi studii medii incomplete.

Cercetătorii în domeniu au ajuns la con-
cluzia că în ultimul timp infractorii posedă tot 
mai multe cunoştinţe în domeniul tehnicii. 
Aceasta se referă, în special, la cei care se ori-
entează spre sustragerea bunurilor culturale, 
având studii tehnice, sau cei care activează în 
baza profesionalismului criminal.

Potenţialul intelectual al infractorilor 
care comit asemenea infracţiuni a devenit 
mai înalt. Aceasta se explică prin faptul că, 
în comparaţie cu anii ’70 ai secolului trecut, 
a sporit nivelul de cultură al populaţiei. Pe de 
altă parte, infractorii sunt nevoiţi să obţină 
cunoştinţe în domeniul artelor, etnografiei, is-
toriei, religiei, picturii şi bijuteriilor, deoarece 
apare necesitatea furnizării prin intermediul 
pieţei de desfacere a unor mărfuri foarte cos-
tisitoare. În afară de aceasta, aceştia, intrând 
în contact cu străinii, sunt nevoiţi să studieze 
limbile străine, dreptul şi economia altor ţări 
cât şi valorile culturale şi istorice ale acestor 
popoare.

Se constată, de asemenea, dotarea teh-
nică şi pregătirea profesională sporită a in-
fractorilor ce săvârşesc infracţiuni împotriva 
valorilor culturale si istorice. Tot mai mult are 
loc desăvârşirea mijloacelor adaptate pentru 
pătrunderea în încăperile unde se păstrează 
bunurile culturale. Pe lângă cuţite şi şperacle, 
infractorii folosesc deseori instrumente spe-
cial pregătite pentru tăierea metalului, dispo-
zitive electronice care reacţionează împotriva 
sistemelor de alarmă, mijloace moderne de 
transport şi de legătură etc.

Starea socială. Conform acestui para-
metru, constatăm următoarea distribuire sta-

tistică a infractorilor care săvârşesc asemenea 
gen de infracţiuni: 

 – funcţionari;
 – studenţi;
 – muncitori.
Categoria muncitorilor o reprezintă, în 

special, persoanele cu ocupaţie necalificată 
din  colective de muncă mici şi care dispun 
de timp suficient pentru practicarea activităţii 
antisociale.

Starea familiară. Studierea statisticii 
STI a MAI, a cauzelor penale remise în jude-
cată, denotă faptul că peste 50% din condam-
naţii pentru sustragerea obiectelor marcate 
erau căsătoriţi la momentul comiterii infrac-
ţiunii. Modul de viaţă al acestei categorii de 
persoane nu se evidenţia prin nimic de cel 
al noninfractorilor. Doar o mică parte din ei 
aveau antecedente penale. 

Cota infracţiunilor săvârşite în grup 
este de aproximativ 70% din numărul total al 
atentatelor criminale în privinţa valorilor cul-
turale şi istorice. De regulă, grupele criminale 
sunt constituite din 3-6 membri, însă, dese-
ori, numărul acestora este de 10 şi mai multe 
persoane. „Grupele de infractori ce sustrag 
valori culturale pot fi divizate condiţional în 
trei categorii.

La prima categorie se referă hoţii-dile-
tanţi, care se constituie spontan, fără o pre-
gătire iniţială minuţioasă. Numărul lor este, 
de regulă, de 2-5 persoane – de la adolescenţi 
până la cei de vârstă medie. Motivul activităţii 
infracţionale se reduce la căutarea mijloacelor 
pentru distracţii, procurarea băuturilor alco-
olice sau a substanţelor narcotice etc. Aceştia 
sustrag nu numai obiecte de anticariat, dar şi 
alte bunuri  patrimoniale.

La categoria a doua se atribuie grupele 
stabile de infractori, care, la rândul său, se di-
vizează în două subgrupe şi anume: 

1) grupe fără orientare vădită în dome-
niul sustragerii valorilor culturale;       

2) grupe ale căror activitate de bază 
constă în furtul valorilor culturale.

Grupele sau formaţiunile organizate de 
hoţi profesionişti formează a treia catego-
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rie de infractori. Aceste formaţiuni sunt cele 
mai periculoase, având o orientare vădită în 
domeniul însuşirii pe diferite căi a celor mai 
valoroase bunuri culturale. De asemenea, 
acestea se disting prin stabilitate, ierarhie, 
asigurare tehnică şi posedarea unui nivel înalt 
de cunoştinţe în diferite domenii. 

Infracţiunile sunt foarte bine planifi-
cate înainte de a fi săvârşite. Mobilitatea şi 
impertinenţa sunt particularităţi distincte ale 
activităţii lor infracţionale.

Caracteristica specifică a ultimei catego-
rii de infractori este specializarea membrilor 
formaţiunii pe domenii de activitate criminală: 
furturi, jafuri, escrocherii şi alte fapte infracţi-
onale; neutralizarea sistemelor de alarmă; eva-
luarea valorilor culturale; restaurarea, realiza-
rea, transportarea, întocmirea documentaţiei 
şi a altor formalităţi necesare etc.

Asemenea formaţiuni criminale deseori 
au  legături cu organizaţiile de cultură, artă, 
cu serviciile de transportare a mărfurilor şi cu 
serviciile vamale. Totodată, lucrătorii organi-
zaţiilor respective devin de multe ori complici 
ai infracţiunilor.

Caracteristica tipică tuturor formaţiuni-
lor criminale ce practică săvârşirea infracţiuni-
lor împotriva valorilor culturale si istorice re-
zidă în caracterul de comandă al acestora. Cu 
alte cuvinte, grupul criminal obţine informaţia 
privind obiectul de atentare, execută coman-
da, transmite valorile sustrase „clientului” (ce-
lui care a făcut comanda), iar acesta din urmă 
achită pentru activitatea desfăşurată.

În grupele criminale, membrii cărora 
participă la vânzarea ilicită a valorilor cultu-
rale, se evidenţiază următorii infractori cali-
ficaţi:

a) Organizatorii sunt, de regulă, ace-
le persoane care posedă un nivel intelectual 
destul de înalt, având o acoperire sigură (de 
obicei loc de muncă stabil) şi relaţii în diverse 
sfere sociale. În acelaşi timp, este forte dificil 
de a le demasca complicitatea în activitatea 
infracţională şi chiar de a-i bănui în aseme-
nea activităţi. În majoritatea cazurilor, înşişi 
organizatorii conduc grupările criminale.

b) Autorii sunt cea mai numeroasă ca-
tegorie de infractori din această sferă. O bună 
parte din ei nu au avut anterior antecedente 
penale, iar alţii au fost judecaţi în trecut pen-
tru sustragerea unor bunuri patrimoniale.

În literatura de specialitate se menţi-
onează că masivul de infractori-hoţi nu este 
omogen din punct de vedere al calificării in-
fracţionale. Unii din ei cunosc foarte bine va-
loarea bunurilor sustrase, în timp ce alţii pot 
înşişi deseori nişte bunuri ce par a fi impor-
tante şi costisitoare la prima vedere, însă care 
nu prezintă o mare valoare” [12].

c)  Clienții (persoanele care fac co-
mandă), de regulă, se descurcă foarte bine în 
obiectele de anticariat, cunosc cerinţele pieţei 
de desfacere şi preţurile acestora. În cele mai 
multe cazuri, această categorie de infractori 
caută prin muzee sau biserici valorile ce îi in-
teresează, după ce însărcinează autorii să le 
sustragă.

d) Revânzătorii (precupeţii), de regulă, 
acţionează în baza profesionalismului crimi-
nal, fiind deseori şi în calitate de clienţi care 
comandă sustragerea unor valori culturale ce 
îi interesează. Printre aceştia se întâlnesc în 
multe cazuri persoane cu studii superioare, 
care par a fi destul de respectabili la prima 
vedere. Revânzătorii dispun de multe relaţii 
personale printre pictori, restauratori, colec-
ţionari, se descurcă foarte bine în valorile cul-
turale şi istorice solicitate mai des pe piaţa de 
desfacere.

În acest context, se observă tendinţa 
precupeţilor de a vinde valorile sustrase cetă-
ţenilor străini, deoarece aceştia propun sume 
mult mai mari de bani decât băştinaşii.

Autorii ruşi, V. Gorbaciov şi A. Gurov 
identifică rolul precupeţilor cu cel al mijloci-
torilor. Evident „că dacă acţiunile persoanei 
care revinde valorile culturale sustrase nu 
constituie ultima verigă în lanţul infracţiuni-
lor în cauză, atunci funcţiile lor pot coincide 
cu funcţiile mijlocitorului, iar uneori chiar 
şi cu rolurile persoanei care comandă săvâr-
şirea infracţiunii.  Totuşi, asemenea schemă 
de activitate infracţională, ca „autor-mijloci-
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tor-revânzător” [13], denotă deosebirea clară 
între aceste roluri. Spre exemplu, tabloul lui 
Vasilii Kandinschii „Declaraţie de dragoste” a 
fost furat în anul 1975 în or. New-York, după 
ce a fost expediat de către mijlocitor în Phi-
ladelphia, iar în 1976 a fost cumpărat de un  
revânzător în Basel (Elveţia). În asemenea si-
tuaţie, rolul persoanei care a revândut tabloul 
nu poate fi identificat cu rolul mijlocitorului.

e) Experții în evaluări realizează evalu-
area valorilor culturale şi istorice vândute sau 
revândute. Anume aceştia sunt cei care deter-
mină originalitatea „mărfii” şi fixează preţuri-
le, orientându-se după tarifele „pieţei negre”.

De regulă, activitatea grupului crimi-
nal începe cu aceea că căpetenia şi membrii 
formaţiunii, având la dispoziţie mijloace de 
transport, cutreieră pe teritoriul ţării în cău-
tarea obiectelor de atentare. După ce obiec-
tul a fost găsit (spre exemplu, un muzeu sau 
o biserică), aceştia clarifică regimul de lucru, 
personalul care lucrează în aceste organizaţii, 
starea geamurilor, uşilor, prezenţa sau lipsa 
sistemului de alarmă şi alte căi posibile de pă-
trundere în încăperile respective. Obiectul se 
studiază foarte minuţios şi cu o prudenţă de-
osebită pe parcursul unei perioade mai înde-
lungate (câteva zile sau chiar mai îndelungat, 

după necesitate).
„În trecut, acapararea valorilor culturale 

şi istorice  din asemenea încăperi avea loc pe 
calea pătrunderii membrilor formaţiunii cri-
minale în incinta acestora. În ultimii ani, in-
fractorii încearcă să atragă populaţia băştinaşă 
în săvârşirea infracţiunilor, în special, pe cei cu 
antecedente penale sau care abuzează de bău-
turi alcoolice, iar în unele cazuri – pe minorii 
lipsiţi de supraveghere din partea părinţilor 
sau a organelor de tutelă şi curatelă. Pentru o 
anumită recompensă, persoanele nominaliza-
te pătrund în localul respectiv şi săvârşesc sus-
tragerea valorilor culturale” [14].

Aşadar, în concluzie, putem afirma 
cu certitudine că prevenirea şi combaterea re-
uşită a infracţiunilor ce atentează la tezaurul 
cultural al unei ţări este imposibilă şi, evident, 
inadmisibilă fără a lua în consideraţie carac-
teristicile expuse ale infractorilor care comit 
asemenea infracţiuni. 

De asemenea, dacă este vorba despre 
infractori profesionişti specializaţi în săvârşi-
rea infracţiunilor, obiectul cărora îl constituie 
valorile culturale si istorice, atunci şi perso-
nalul care elaborează şi aplică măsuri de con-
tracarare a infracţiunilor în cauză trebuie să 
fie profesionişti în acest domeniu [15].
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